

凝心聚力 攻坚克难

陈集镇：争当高质量发展“排头兵”

新时代、新征程、新理念、新发展。几年来，陈集镇在菏泽开发区党工委、管委会的正确领导下，锐意进取、奋力拼搏、主动作为，团结带领全镇广大党员和群众，追赶超越、开拓进取，全镇上下呈现出经济质量显著提升、城乡面貌深刻变化、社会事业全面进步、人民群众安居乐业、干部群众凝心聚力、党的建设不断加强的良好局面。

新旧动能转换，镇域经济发展和税收收入取得重大突破

2021年1—12月份，全镇税收收入约4.8亿元，规模以上工业企业达到24家，工业产值约40亿元，固定资产投资达到20亿元。1—12月份人均可支配收入14230元，增幅

15.2%。2020年以来，市生物医药港项目集中签约落地，上海公共卫生临床中心（菏泽）产业园、简道制药、创新药物、知和（山东）大药厂、近岸蛋白、太爱肽等项目开工，累计

签订合作协议31个，协议总投资100多亿元。2021年4月，陈集镇被列为“全市重点镇”。2021年10月，陈集镇上榜全国乡村特色产业十亿元镇名单。

加大基础设施建设，镇村面貌发生“翻天覆地”变化

2020年，提升改造了陈孟路、泉润路、文化路等多条主次干道，硬化4.2万平方米，绿化48万平方米，配套雨污、热力管网4.2公里，规划红绿灯8处；陈集镇自筹资金2000余万元，拆迁东李庄房屋42户，成功打通了全长3.9公里的富民路，解决了国华大街交通拥堵的难题；开发区投资7000余万元、镇投资4000余万元，为陈集、七一、八一、盐土等18个村社实施了户户通工程，新修农村公路36公里，硬

化胡同70万平方米，铺设下水道60公里，彻底改变了群众“晴天一身土、雨天一脚泥”的出行状况。2021年，征收土地58.92亩，顺利完成钱塘江路、南京路、中华东路东延提前下穿高铁路程；完成陈孟路、富民路、镇政府大院的绿化和亮化工程；完成范阳河、南干渠清淤清障4.2公里；新修保张路、备战路，完成征地清障、顺利启动24公里围镇公路建设；清障50余亩，配合开发区完成

漓江路拓宽工程；解决国华苑、盛华达等企业遗留问题，天玺城住宅小区顺利启动；对镇区4公里下水管道进行雨污分流改造，彻底解决城镇街道汛期“内涝”现状。

“陈集镇坚持把基础设施建设作为完善城镇功能、促进城乡融合发展的突出抓手，近几年逐步加大投入，镇村面貌大大提升，让群众实实在在地感受到、享受到发展的成果。”陈集镇党委副书记、镇长黄贤立对记者说。

攻坚克难，以责任担当服务菏泽高铁建设

陈集镇高铁征地拆迁涉及桶子河、常店等5个行政村。2019年—2020年，陈集镇成立高铁建设指挥部，分5次集中行动，完成高铁沿线和站前广场的征地拆迁工作，共拆除院落1230处、建筑面积43万平方米，征收村庄建设用地520亩、永久占用农用地1300余亩、临时用地280余亩，发放房屋补偿款、临时安置费、青苗补

偿款等5.8亿元！几次拆迁工作均是3天内完成协议签订，5天内完成搬家腾空，没有留下任何遗留问题和不稳定因素。陈集镇高铁片区征地拆迁工作进展顺利，为高铁建设提供良好环境，得到了市、区领导的高度评价。同时，陈集镇为安置被拆迁群众，征地94亩，规划建设高标准安置区，目前12栋安置房已经封顶。

砥砺奋进，为“菏泽现代医药港”落地营造良好环境

2020年初，陈集镇一周内集中征地400余亩，为全市重大项目集中开工现场会提供方便。两年来，陈集镇累计为医

药港产业园区、明康产业园、中华路东延、规划2路等征地清障1600余亩，为医药项目建设提供用地保障，为我市打

2021年底高铁通车在即，陈集镇开展外部环境整治工作，清障树木20余亩，封闭水井102口，加固房屋40余处，拆除养殖大棚30余亩；为保障高铁广场建设期间汛期排水，冒雨迁坟70余座，征地170余亩，向南打通桶子河景观河，为高铁联调联试创造条件，为菏泽高铁如期通车创造良好外部环境。

造以生物医药为核心产业之一的“231”产业体系，实现“科学赶超、后来居上”发展目标贡献力量。

乡村振兴开新局，激发特色农业聚集效应

陈集镇围绕“山药、果、粮、蔬”做文章，持续推进流转土地，着力打造区域农产品品牌。陈集山药是“国家地理标志”保护产品，现已形成了以山药种植、仓储、深加工、电商销售等完整的产业链条，山药保鲜储存能力达5万吨，实现全国市场四季供应，保鲜山药平均每吨升值3000元。目前陈集镇山药产

业从业农民1.3万人，累计年产值20亿元，经中国品牌建设促进会评估，“陈集山药”品牌价值3.62亿元。“陈集山药小镇”被评为市级特色小镇，以陈集山药产业为主申报的省级现代农业产业园获批。

陈集镇加快推进规模化农业产业园区建设，目前已累计流转土地2万余

亩，打造了多个特色农业基地，乡村三产融合初具成效，规模较大的农业项目包括天久集团山药、桑葚产业链、狮克生态农场、金硕田园综合体。2019年，陈集镇成功通过山东省乡村振兴“十百千”首批示范镇验收复审。2021年12月，陈集镇入选省级农业产业强镇。

陈集镇地处菏泽市版图中心，是菏泽市下一步发展的“桥头堡”：西有鲁南、雄商高铁“十”字交汇，北临济铁物流园、青岛保税区菏泽功能区，东临菏泽牡丹机场，南有万福河贯穿东西，镇东西两侧有日南、德商高速出入口，长江路、上海路、漓江路等大市主干道通达境内，形成了公路、铁路、航空相互配套的立体交通体系。



2018年10月25日，陈集镇党委书记席云明（左三）为菏泽高铁东站征迁在桶子河村走访群众



2021年6月3日，陈集镇党委副书记、镇长黄贤立（左六）与省农机研究院、青岛理工大学的专家探讨陈集山药产业全程机械化

双向发力，民生事业发展和社会治理水平稳步提高

积极开展创建全国文明城市、国家卫生城市工作。网格化开展“双城同创”，划分为24个网格，划定停车位1300个、道路标线3.5万米、便民维修点10个、临时摊点6处、小吃街1处，修补坑洼路面100余处，捆扎整理弱电线路3.5万米，粉刷文化墙8.6万平方米，清理占道经营商户1000多户、门市外乱搭乱建200多户，清理街面小广告600余处。统一发放了创城服务马甲200余件，累计发放创城资料42000余份，增添、更换宣传栏41处，通过持续创城行动，居民文明素质明显提升。

加大民生事业投入，提升服务能力和服务水平。投资2800余万元，新建陈集卫生院病房楼、周转楼，新建了16处村级一体化

标准卫生室。整合资金1200余万元，新建、扩建了七一、崔庄、马楼、保宁等14个村级场所，新增朱庄、八里庙、曹庙等幸福院和日间照料中心。全镇中小学新建11座教学楼和6座配套楼，新配备教室空调670台，对八一小学校、保宁小学、华堂幼儿园等教育设施修缮改善，新建了刘庄幼儿园，2019年、2020年分别有80名、98名学子考入菏泽一中，升学率逐年攀升。陈集镇中学被评为山东省教育系统先进集体，陈集小

学被共青团中央、国家教育部、全国少工委联合授予“全国优秀少先队集体”荣誉称号。

扎实推进综合治理，农村人居环境显著提升。成功打造前沙海、中沙海、焦庄、曹庙、曹楼、华堂、罗庄等省市级美丽乡村，创建美丽庭院示范户1000户。完成全镇5730户改厕任务，新建高标准公厕18座。设立了公交车站，两元到市区。投资300万元改造了镇文化广场。对柳林河、范阳河实施清淤行动，疏通洙水河道1.8公里，绿化面积5万平方米。完善垃圾收集设施，每季度清理垃圾达5400吨。对全镇248家养殖场建立台账，全力整治畜禽粪污排放。2021年又投资80余万元，打造新时代文明实践站1处和城市书屋1处。

蓝图已绘就，逐梦正当时。展望未来，陈集镇党委书记席云明信心满满：“陈集镇立足镇情，抢抓区域发展机遇，聚力项目建设，加大双招双引力度，加快实施新旧动能转换，全力推进农业产业振兴，培育和壮大区域经济发展新高地，以扎实的工作向开发区党工委和全镇人民交出一份合格的答卷。”

苑肇波 王召盘 马海涛
张坤龙 徐可 曹文亭

菏泽东站